

# Узбекистан – Кыргызстан: добрые соседи и надежные партнеры



***Кыргызстан – ближайший сосед и надежный партнер Узбекистана. История и культура двух народов неразрывно связаны друг с другом и служат прочной основой братских отношений, теплой дружбы и добрососедства и в наши дни.***

В этом году исполнилось 28 лет со дня установления дипломатических отношений между Республикой Узбекистан и Кыргызской Республикой. За истекший период отношения между двумя странами прошли различные этапы развития, отшлифовались и обогатились четким практическим содержанием, поднявшись на качественно новый уровень.

Корреспондент ИА “Дунё” побеседовал об истории и текущем состоянии развития узбекско-кыргызских отношений с Бекзодом Раджабовым, ведущим научным сотрудником Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан.

– Конструктивный, многогранный и взаимовыгодный диалог с Кыргызстаном, основанный на принципах добрососедства и стратегического партнерства, является одним из приоритетов внешней политики Узбекистана, – сказал эксперт. – В настоящее время узбекско-кыргызское сотрудничество имеет прочную правовую основу, состоящую более чем из 180 соглашений и договоров. Эти документы охватывают сферы торговли, экономики, науки, туризма, транспорта, культуры и другие области.

В частности, такие важные документы, как Договор о вечной дружбе, Декларация о стратегическом партнерстве, дружбе, добрососедстве и укреплении доверия создают условия для вывода двусторонних отношений на самый высокий уровень развития.

Без преувеличения можно сказать, что за последние годы под руководством Президента Шавката

Мирзиёева были предприняты беспрецедентные исторические шаги по укреплению и расширению отношений между двумя странами. Это, в свою очередь, открывает путь к дальнейшему укреплению сотрудничества, основанного на принципах взаимного доверия и добрососедства.

Следует с удовлетворением отметить, что благодаря совместным усилиям и политической воле глав государств встречи и контакты на высоком уровне служат укреплению всестороннего и взаимовыгодного сотрудничества.

Все это - результат не только твердой политической воли Узбекистана к развитию дружественных и взаимовыгодных межгосударственных отношений, но и практической реализации желания и стремления двух братских народов жить в мире и согласии.

В частности, государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Кыргызстан в сентябре 2017 года придал мощный импульс открытию новой страницы в двусторонних отношениях.

В результате подписания в ходе этого визита Соглашения об узбекско-кыргызской государственной границе были достигнуты важные договоренности по 85% межгосударственной границы.

В соответствии с подписанным соглашением возобновлена работа пунктов пропуска «Дустлик» (Андижанская область), «Косонсой» и «Баймок» (Наманганская область). Для граждан Кыргызстана упрощен порядок пересечения границы через пункты пропуска «Кадамжай» и «Водил» (Ферганская область).

Сегодня для удобства граждан двух стран на узбекско-кыргызской границе действует 18 пунктов пропуска. Это можно рассматривать как практическую реализацию инициатив руководителей государств о важности превращения узбекско-кыргызской границы в границу дружбы. В результате количество граждан, ежедневно пересекающих узбекско-кыргызскую границу, значительно увеличилось.

В частности, в 2019 году около 4,6 миллиона граждан Узбекистана посетили соседнюю страну, а количество посетителей из Кыргызстана в Узбекистан превысило 1,4 миллиона. Это на 30% больше, чем в целом за 2018 год. Эти цифры свидетельствуют о том, что двусторонние отношения являются совершенно новыми, отношения между нашими странами вышли на следующий этап развития.

Следует отметить, что во время пандемии из-за закрытия границ эти показатели значительно снизились. Однако можно с уверенностью сказать, что после полной отмены карантинных мер количество взаимных визитов увеличится, а узы дружбы и родства между кыргызским и узбекским народами еще больше укрепятся. Действительно, отношения между двумя народами основаны на многовековой дружбе, взаимном уважении и доверии.

Несомненно, завершение оформления государственной границы между Кыргызстаном и Узбекистаном в соответствии с международными нормами и взаимными интересами и превращение ее в границу дружбы, добрососедства и сотрудничества будет способствовать дальнейшему развитию торгово-экономических и культурных связей не только между двумя странами, но и в регионе.

В двусторонних отношениях особое внимание уделяется развитию экономического сотрудничества, которое за последние 5 лет вышло на новый уровень. В частности, в 2019 году объем взаимной торговли составил 818 миллионов долларов США (экспорт - 668 миллионов долларов, импорт - 150 миллионов долларов). Этот показатель на 80% выше, чем в 2016 году.

Примечательно, что даже в условиях серьезной пандемии процесс роста торговых отношений сохранился. В частности, объем товарооборота между странами за последний год превысил 903

миллиона долларов, при этом экспорт составил 756,6 миллиона долларов, а импорт - 146,5 миллиона долларов.

В развитии торговых отношений между двумя странами стоит отметить работу созданного в 2018 году Совета глав приграничных регионов, а также развитие сотрудничества в сфере инвестиций, туризма и торговли. В то же время были подписаны соглашения о сотрудничестве в торгово-экономической и культурной сферах между Ташкентом и Бишкеком, Андижаном и Ошем, Наманганской и Джалал-Абадской, Ферганской и Баткенской областями с целью дальнейшего углубления межрегиональных связей.

Особое внимание уделяется развитию инвестиционного сотрудничества между двумя странами. В частности, предпринимаются практические шаги по созданию кыргызско-узбекского инвестиционного фонда.

Несомненно, такие меры играют важную роль в улучшении социально-экономического положения населения, создании новых рабочих мест, развитии экономики и стабилизации безопасности в приграничных районах.

В настоящее время в Узбекистане действует 187 предприятий с кыргызским капиталом, из которых 98 являются совместными предприятиями, а 89 - с иностранным капиталом. Для сравнения: в 2016 году таких предприятий было 49.

Следует отметить, что в Узбекистан обладает самодостаточной пищевой и промышленной индустрией, которая может представлять интерес для экономики Кыргызстана, и в будущем возможна реализация взаимовыгодных проектов в фармацевтике, аграрном транспорте и других отраслях экономики.

В свою очередь, с 1 января 2021 года Узбекистан отменил акциз на 73 вида товаров, ввозимых в Кыргызстан. Это решение, несомненно, приведет к активизации двусторонней торговли.

Также ведется интенсивное сотрудничество по предотвращению вызовов и угроз в области чрезвычайных ситуаций. В частности, с 2019 года налажено проведение совместных заседаний коллегий министерств по чрезвычайным ситуациям Узбекистана и Кыргызстана. 4-7 апреля 2019 года состоялось первое совместное заседание, на котором стороны приняли Протокол. В соответствии с этим документом разрабатываются правила обмена информацией о радиоэкологических, гидрометеорологических и инженерно-геологических условиях в приграничных районах.

Это показывает, что наши страны готовы работать вместе как добрые соседи, надежные друзья и близкие партнеры в решении потенциально острых и опасных проблем.

Следует отметить, что динамичный политический диалог последних лет нашел отражение во всех сферах двустороннего сотрудничества, что привело к расширению и укреплению культурных и гуманитарных связей.

Ярким подтверждением тому служит организация и проведение Дней культуры и кино в Ташкенте, Самарканде, Бишкеке и Оше в 2017-2018 годах. В 2018 году Узбекистаном была построена и сдана в эксплуатацию средняя школа в городе Оше. Кроме того, в 2018 году в Узбекистане отмечалось 90-летие великого сына кыргызского народа, писателя Чингиза Айтматова, а на сценах узбекских театров шли спектакли по его произведениям. Узбекские и кыргызские кинематографисты сняли совместный фильм «Сарвикомат дилбарим» по повести Чингиза Айтматова «Топлек мой в красной косынке». В Ташкенте открыта улица имени Чингиза Айтматова и установлен барельеф.

В декабре 2018 года в Кыргызском национальном университете прошел литературный вечер, посвященный дню рождения Героя Узбекистана, народного поэта Эркина Вахидова.

В свою очередь кыргызские артисты регулярно принимают участие в Международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари», фестивалях искусств «Бахши» и «Маком» в Узбекистане и получают призы. О развитии гуманитарных связей можно судить и по масштабам совместной работы по обеспечению эффективной борьбы с пандемией коронавируса и снижению негативного воздействия на двусторонние отношения.

В апреле и мае прошлого года Узбекистан дважды отправлял гуманитарную помощь в Кыргызстан. В то же время в течение 2020 года Узбекистан построил модульные больницы, специализирующиеся на коронавирусе, в Бишкеке, Баткенской и Чуйской областях Кыргызстана и оснастил их необходимым медицинским оборудованием.

В ответ правительство Кыргызстана направило гуманитарную помощь жертвам обрушения Сардобинского водохранилища в Узбекистане. Следует отметить, что это стало еще одним подтверждением того, что отношения между двумя странами строятся на принципах взаимного уважения и дружбы.

Подводя итоги новой 28-летней истории сотрудничества, следует отметить, что наши страны выступают за равноправный диалог, основанный на взаимном уважении, открытости и искренности сторон.

Несомненно, нынешние отношения между Узбекистаном и Кыргызстаном развиваются беспрецедентными темпами. Очень важно не только поддерживать добрососедские отношения и дружеское, стратегическое партнерство между двумя странами, но и развивать и укреплять их. Без преувеличения, Узбекистан и Кыргызстан смогут и дальше развивать и совершенствовать всестороннее сотрудничество на благо узбекского и кыргызского народов через совместные усилия и совместные устремления.

**Источник**